



无牌保时捷连撞出租车

昨日下午4时许,朝阳区朝阳北路与团结湖路十字路口,一辆黑色保时捷与两辆行驶的出租车相撞。第一辆被撞的出租车司机和后座一名乘客受伤,其余人员均未受伤。目前事故原因尚在认定中。

事发后,百余市民围观在三辆事故车辆旁,多名交警在现场勘查记录。该保时捷车前后均无车牌,其两个安全气囊弹出,右侧车前灯被撞落。现场目击者称,一小时前,保时捷车正在朝阳北路从东往西开,车速至少有80公里/小时。其到达路口时,两辆出租车依次准备从西向北左转弯进入团结湖路。

的哥陈先生称,保时捷车速很快,径直冲了过来,先和他前面的出租车撞上,该出租车随即逆时针转了约180度。紧接着,保时捷车弹开后,又与其所驾驶的出租车相撞。

本报记者 尹亚飞 展明辉 实习生 陈莹磊 摄影报道

裸模起诉画家 一审获赔30万

画家请人体模特拍照,创作油画拍卖展出;模特改行成教师起诉侵权;画家上诉

本报讯 (记者张媛) 五年前,宋庄画家王宏峥请人体模特拍摄裸照,并根据照片创作油画作品。模特听说油画被拍卖后,起诉索赔50万。

近日,湖南湘潭雨湖区法院一审判决画家赔偿30万,目前此案已进入二审。

模特今成教师起诉

引发这场诉讼的是名为《尘》的系列作品,系画家王宏峥创作,并曾应邀参加了在中华世纪坛举办的“第九画派”首届油画作品展。

原告小眉(化名)现在是一名教师。她诉称,2011年初听到朋友、同事和学生家长对她议论纷纷,才得知以自己为原型的裸体油画在展览和杂志上发表,并在市场中公开拍卖。

小眉认为,这一行为侵犯了自己的肖像权、名誉权和隐私权,要求画家王宏峥立即登报赔礼道歉并赔偿50万元。

诉讼过程中,小眉还请了两名证人证实,油画发表后,小眉很多同事、学生家长对她的评价极坏,认为其“行为”与人民教师的身份极不相称。

当初付模特2000元

昨日下午,王宏峥仍就此事在微博上呼吁大家关注。

他称,2007年创作这组作品时还在读研究生。当时通过朋友、模特公司等挑选人体模特,最终选了三个人(小眉是其中之一)作为参照原型。

王宏峥说,鉴于“大家都认识”、“作为画家是很感性的”,当时他与小眉之间并没有订立协议,只是简单地拍了一组裸体照片。他支付了2000元后,小眉就离开了。

他称,收到法院传票时感到“出离愤怒”、“像一个隐形炸弹”。

一审判决画家赔30万

对于此案,湘潭雨湖区法院一审判决,尽管画家认为油画相比于照片已与小眉有较大差别,同时作品中还融入了主管创造,但小眉提供的证据已能证明油画肖像与其本人的一致性,属于“临摹绘画”,因此侵犯了肖像权。

此外,法院认为小眉的裸体属于其隐私,画家未经许可擅自发表也构成了侵权,而且还破坏其“人民教师”的良好形象,因此又侵犯了隐私权、名誉权。

法院根据该油画公开拍卖价是24万余元,被告发表了多幅油画等情节,酌情认定了赔偿数额30万。

宣判后,王宏峥提出了上诉,本案将于3月30日进行二审。

类似案例

1 2009年,朝阳法院曾经审理过一个素描模特诉出版社肖像权的案例,法院认为素描这种绘画形式的肖像在客观性上,较照片等其他影像形式的载体与原人物相差较大,驳回了模特的诉讼请求。

2 1989年中国美术馆举办全国首届人体油画大展,之后画中的模特起诉主办方,认为展览和画册侵犯了她们的肖像权和隐私权。这个案件直到上世纪90年代末才审判终结,判决支持了原告的合法权益。

追问

行业惯例是怎样?

中央美术学院教授、城市设计学院副院长王中说,国际国内的行业惯例都很少跟人体模特签订明确作品范围,“最多是劳动保障协议”。

他认为,这不是因为艺术界法律意识落后,而是各自的精神、经济诉求

不一样。王中曾接触过一些前苏联等国的芭蕾舞演员,“主动要求做模特,觉得被艺术家选中是一种荣耀”。而近些年随着国内艺术市场的繁荣,经济利益被瞬间开发,才导致了这种案件的增多,令艺术家们措手不及。

到底侵权不侵权?

北京航空航天大学法学院院长、民法专家龙卫球认为,即便没有书面协议,口头约定依然有效,而判定侵权的标准就包括双方当时是否约定了作品的使用范围(是习作还是展出、有无例

外)、是否对脸部等进行了写实的描绘等情节。他认为,一般来讲如果没有特别约定,视为以人体模特为原型创作的作品可以作为艺术品公开,“艺术创作优于人格权的保护”。

跨省送达是否合适?

据王宏峥在微博上爆料称,他对案件结果不满的一个原因是,一审法院法官曾经带人到其位于北京宋庄的画室送达传票,“动作粗暴”,令他怀疑办案人员有利益牵扯其中。对此,昨日记者未能联系到承办法官核实。

北京盈科律师事务所易胜华律师认为,根据《民事诉讼法》,直接送达诉讼文书有困难的,可委托其他法院代为送达或者邮寄送达。但民诉法并没有禁止法官“跨省”、“亲自”送达,现实中一些诉讼当事人还欢迎这种“送达”、反感电话通知当事人去取传票的“取达”。

澡堂起火 加油站关闭

未造成人员伤亡

本报讯 (记者何光) 前日晚12时许,通州一家洗浴中心锅炉起火,附近50米内的两家加油站被迫歇业两个小时。火灾未造成人员伤亡,目前失火原因正在进一步调查中。

昨日凌晨1点,火灾现场仍被警方封锁,火情已得到控制,但仍有浓烟从天河洗浴中心院内冒出。失火锅炉周围堆满柴火,10余名消防队员正在清理易燃杂物。起火地点周边五六间房屋的住户纷纷将自家的东西搬到空旷地。

“当时正睡觉,火一打就跑出来了,后来忙着搬东西。”一对夫妇说。

火场附近不足50米,有两家加油站。加油站工作人员称,火灾是夜间12点左右发生的,“一开始看到冒火花还以为是烧点小东西,赶过去一看火已经很大了,我们就赶紧歇业了。”

“当时火势都已经高过房子了,烧起来的都是柴火,烧锅炉用的。”该工作人员说,报警后10余辆消防车赶来灭火,并控制住火势。截至昨日凌晨2点,两家加油站陆续恢复营业。

事发洗浴中心一位街坊称,洗浴中心一楼用作洗浴,二楼以上用作住宿,可能是烧锅炉不小心引燃堆积在锅炉旁的柴火。

目前,起火原因正在进一步调查中。